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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Landinrichtingsprojecten  -  Programmacommissie

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 644 van 15 mei 2020 over een mogelijke 
landinrichting voor het landschapspark Drongengoed gaf de minister aan dat er momenteel 
geen formele vraag is om van dit project een landinrichtingsproject spoor 1 te maken. 

Artikel 3.2.1 van het decreet Landinrichting bepaalt dat de programmacommissie 
Landinrichting de Vlaamse Regering adviseert over het landinrichtingsbeleid in Vlaanderen 
en over de programmering van de landinrichtingsprojecten. 

In haar advies over het landinrichtingsbeleid in Vlaanderen (2019) beschreef de 
programmacommissie gebieden waarbinnen de inzet van landinrichting spoor 1 overwogen 
kan worden. De programmacommissie maakte ook een afwegingsmethodiek op voor de 
afweging van inrichtingsvragen.

Landinrichting kan een nuttig instrument zijn om prioritaire beleidsdoelstellingen zoals 
bosuitbreiding, aanpak verdroging in natuur- en landbouwgebieden, erosie enzovoort die 
ook centraal staan in het regeerakkoord, aan te pakken.
 
1. Kan de minister een overzicht bezorgen van alle projecten op de aanmeldlijst van de 

landinrichtingscommissie met een overzicht van de gestarte projecten (incl. partners, 
budget, startdatum en doorlooptijd), de goedgekeurde projecten (incl partners, 
budget, startdatum en doorlooptijd) en de projecten die op de reservelijst staan (incl 
partners, budget, doorlooptijd)? Kan zij ook het advies van de programmacommissie 
aan de Vlaamse Regering bezorgen over de programmering van de landinrichting? 

2. Kan de minister de afwegingsmethodiek bezorgen die toegepast wordt om de 
programmering van de landinrichtingsprojecten op te maken? Hoe wordt omgegaan 
met nieuwe prioriteiten zoals bosuitbreiding, de aanpak van verdroging in natuur- en 
landbouwgebieden enzovoort bij de afwegingen?

3. Kan de minister de procedure bezorgen op basis waarvan een landinrichtingsproject 
kan aangemeld worden bij de landinrichtingscommissie?

4. Kan de minister een analyse bezorgen van de middelen die vanuit landinrichting de 
voorbije vijf jaar (2015 tot 2020) besteed werden aan de verschillende beleidsthema’s 
(natuur, water, bodem, landschap, recreatieve ontwikkeling enzovoort)?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 797 van 22 juni 2020
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Projecten in uitvoering, budgetten en doorlooptijden

Onderstaande lijst omvat de ingestelde landinrichtingsprojecten die vandaag in 
uitvoering zijn aangevuld met de startdatum (instelling door de Vlaamse Regering) en 
het goedgekeurd subsidiebudget landinrichting van het Vlaams Gewest voor 
uitvoering. Landinrichtingsprojecten kennen een lange doorlooptijd. Dat heeft te 
maken met de geïntegreerde en gefaseerde aanpak, de uitgebreide en gedetailleerde 
planvorming, de omvang en oppervlakte van een gebied en niet in het minst met de 
capaciteit en de financiële draagkracht van de betrokken partners. 
Landinrichtingsprojecten worden uitgevoerd in meer operationele 
landinrichtingsplannen. Hierdoor zijn de eerste realisaties al zichtbaar na gemiddeld 
twee jaar.
Landinrichtingsproject startdatum subsidiebedrag
IP Groenpool Vinderhoutse bossen 9/05/2012 2.781.555 €
Gentse Kanaalzone - Koppelingsgebieden fase 1+2 24/02/2006 5.850.000 €
de Merode: prinsheerlijk platteland 14/12/2007 8.032.000 €
Plateau van Moorsel 1/06/2007 4.750.000 €
Brugse Veldzone, deel Veldgebied Brugge 14/09/2007 13.900.000 €
Stiemerbeekvallei 9/07/2010 1.540.000 €
Molenbeek-Maalbeek 3/12/2010 1.090.000 €
Land van Teirlinck 10/12/2010 3.710.000 €
Vlaamse Rand, fase 1 16/05/2014 8.500.000 €
Schelde Rupel 16/05/2014 4.500.000 €
Zwinpolders 22/04/2016 2.489.750 €
Maasvallei 15/07/2016 1.000.000 €
De Wijers 21/07/2017 5.200.000 €
Moervaartvallei 25/05/2018 6.410.000 €
Water-Land-Schap 4/04/2019 5.750.000 €

In projecten zoals de Merode en Brugse Veldzone waar de inzet op lokaal initiatief 
primeert, waar er veel actoren betrokken zijn en waar nog draagvlak en daadkracht 
moet gezocht worden duren de projecten lang. Wanneer het aantal partners eerder 
beperkt is zoals in Zwinpolders met vooral Vlaamse doelen en uitvoerders die een strikt 
uitvoeringsprogramma moeten uitvoeren is een korte doorlooptijd haalbaar.

Projecten in onderzoek

De Vlaamse Landmaatschappij heeft de opportuniteit en haalbaarheid voor de inzet 
van landinrichting in Oudlandpolder onderzocht. Dat resultaat werd recent voor advies 
voorgelegd aan de programmacommissie. Ik verwacht hierover binnenkort verslag en 
advies. Daarnaast loopt bij VLM ook het onderzoek in de Antwerpse Zuidrand. 

Partners in landinrichtingsprojecten

Bij het onderzoek naar de inzetbaarheid van Landinrichting in een gebied wordt 
nagegaan welke actoren er actief zijn. Om een landinrichtingsproject geïntegreerd te 
kunnen uitvoeren wordt een planbegeleidingsgroep opgericht samengesteld uit alle 
actoren die betrokken zijn of betrokken moeten worden in het projectgebied. Dat zijn 
zowel de betrokken Vlaamse overheidsinstellingen, alle provincies en gemeenten in 



het gebied alsook de lokale publiekrechtelijke en privaatrechtelijke rechtspersonen die 
mee het buitengebied vorm geven of beheren. 

In de praktijk betekent dat de departementen Omgeving, Landbouw en Visserij en 
Mobiliteit en Openbare werken steeds betrokken worden. Naast VLM als regisseur en 
uitvoerder zijn VMM, ANB, AWV, Waterweg partners bij de uitvoering net als de 
provincies en gemeenten. Daarnaast komen in alle landinrichtingsprojecten de 
regionale landschappen, natuur- en landbouwverenigingen, toeristische diensten en 
bewonersverenigingen aan zet. Op maat van de projecten worden andere Vlaamse en 
lokale partners betrokken.

Afhankelijk van de doelen en uit te voeren maatregelen kunnen de partners verschillen 
per landinrichtingsplan. Niet alle vertegenwoordigers in een planbegeleidingsgroep 
geven uitvoering aan één specifiek landinrichtingsplan. Ook natuurlijke personen 
worden zoveel mogelijk in de uitvoering betrokken.

Op het moment dat een projectvoorstel ingediend wordt bij de programmacommissie 
om na te gaan of de inzet Landinrichting een meerwaarde kan zijn, zijn de partners 
nog niet allemaal benoemd. Dat blijkt pas uit verder gebiedsonderzoek wanneer er een 
opdracht is om de opportuniteit en haalbaarheid van Landinrichting te toetsen voor 
een specifiek projectvoorstel.

Advies over de programmering van landinrichtingsprojecten

De programmacommissie schreef vooralsnog geen advies over de programmering van 
de landinrichtingsprojecten. 

Nieuwe inrichtingsvragen

Er liggen momenteel 4 inrichtingsvragen formeel voor: 

 Maasvallei fase 2, 

 Op flanken van de Dender, 

 De-MER-ode, 

 Vlaamse Ardennen rond Ronse, Maarkedal, Kluisbergen en Oudenaarde. 

2. De afwegingsmethodiek is beschikbaar in de leidraad voor de afweging van 
inrichtingsvragen (zie bijlage). Eén van de afwegingscriteria bekijkt of de gevraagde 
inrichting bijdraagt aan strategische Vlaamse doelen. Het gaat om een aantal, voor 
Vlaanderen prioritaire beleidsthema’s die in relatie staan tot de open ruimte. Deze 
beleidsthema’s worden niet eenmalig vastgesteld. Ze worden dynamisch opgevat. Dat 
betekent dat de programmacommissie zorgt voor een afstemming van de 
beleidsthema’s op het actuele beleid, bijvoorbeeld bij de aanvang van een nieuwe 
legislatuur. In functie van relevante beleidsevoluties kunnen ook bijsturingen op 
andere momenten besproken worden in de programmacommissie. Op 3 juli 2020 
valideerde de programmacommissie een actualisatie van de beleidsthema’s om de 
beleidsprioriteiten uit regeerakkoord en beleidsnota’s voor de periode 2019-2024 te 
verwerken. De actualisaties voegen enkele prioriteiten toe waaronder bebossing, het 
klimaatadaptieve karakter van de inrichting,…

3.  Deze procedure is beschreven in de leidraad voor de afweging van inrichtingsvragen 
(zie bijlage). Een inrichtingsvraag komt in het afwegingskader na het indienen van een 
concrete, schriftelijke inrichtingsvraag door de initiatiefnemer bij de VLM. 



4. Doelen 

In Landinrichting wordt geïntegreerd aan alle mogelijke thema’s in de open ruimte 
gewerkt van natuur, milieu, landbouw, landschap, erfgoed, recreatie, wonen tot 
mobiliteit en dat op verschillende beleidsniveaus. De bestaansreden en daadkracht van 
het instrument is net die geïntegreerde aanpak daar waar verschillende beleidsthema’s 
en verschillende beleidsniveaus anders in concurrentie zouden gaan of daar waar ze 
door gemeenschappelijke aanpak tot een efficiëntie- en effectiviteitswinst  leiden die 
groter is dan bij afzonderlijke uitvoering. De uitvoeringsdossiers van verschillende 
actoren leveren meestal effecten aan meerdere noden in het openruimtegebied. Het is 
niet haalbaar de ingezette middelen hiervoor per beleidsthema in rekening te brengen.

Landinrichting – work in progress

Meer informatie over de landinrichting is eerstdaags te lezen in het rapport over de 
evaluatie van de eerste vijf jaar van de toepassing van het decreet landinrichting. 
Daarin worden o.a. bovenvermelde thema’s geanalyseerd en worden mogelijke 
verbetervoorstellen voorgesteld.

BIJLAGE

Leidraad bij de afweging van landinrichtingsprojecten

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10663

